



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНФИН РОССИИ)

Ильинка, д. 9, Москва, 109097  
Телетайп: 112008 телефон: +7 (495) 625-08-89

28.02.2014 № б/н

На № \_\_\_\_\_

**ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Кауровой Натальи Николаевны по теме «Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости национальной экономики (теоретико-методологический аспект)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).*

Диссертационное исследование Кауровой Н.Н. посвящено решению одной из наиболее значимых научных проблем, имеющей важное социально-экономическое значение для развития открытой экономики России и обеспечения ее безопасности в финансовой сфере.

Тема диссертационного исследования соискателя имеет важное как научно-теоретическое, так и практическое значение и является значительным приращением научных знаний и практических методов в области управления финансово-экономическими системами в условиях открытости. Видится целесообразным дальнейшее развитие и использование полученных автором результатов в деятельности Совета безопасности России и Аппарата Правительства по формированию основ стратегии финансово-экономической безопасности России и, что еще более важно, - моделей ее операционализации, методов и инструментов стратегического мониторинга, системного моделирования и прогнозирования финансово-экономических, внешнеторговых, социальных и прочих ключевых дивергенций, представляющих угрозы безопасности России.

В исследовании соискателем на высоком теоретическом уровне формируется видение и ключевые элементы концепции общественно-значимого поведения экономических агентов на микроуровне, обуславливающего необходимые макроэкономические закономерности в интересах национальной самодостаточности и конкурентоспособности страны на мировом рынке. Выводы автора эмпирически и эксперти-

обоснованы, основываются на широком наборе методов исследования, репрезентативных статистических данных, модельных расчетах, а также на богатом научно-профессиональном опыте соискателя.

Кроме того, стоит отдельно отметить следующие новые научные результаты, полученные автором диссертационного исследования.

Обращает внимание новизна подхода Кауровой Н.Н. к исследованию финансово-экономических отношений как элементов надсистемы более высокого уровня – «пространства». Доказанная взаимосвязь роста открытости и взаимной включенности финансово-экономических систем и усиления роли внешнего «пространства» в их поведении позволяет соискателю эмпирически обосновать ключевую роль социума и общественных отношений в динамике развития экономики и финансовых рынков. Особо стоит отметить попытку автора использовать новую даже для естественнонаучных исследований теорию сложных сетей (сети сетей) для выявления законов поведения и закономерностей развития финансово-экономических систем. Такой подход позволяет вывести на более высокий научный уровень проблему национальной безопасности России.

Выявленная автором ключевая роль экономических агентов (крупных фирм-производителей и потребителей), а не стран в формировании ключевых характеристик «пространства» приводит к обоснованию необходимости изменения парадигмы управления финансово-экономической безопасностью и перемещению акцентов и управляющих воздействий на микроуровень.

Новым, чрезвычайно актуальным и практически значимым видится подход автора к проблеме общественной безопасности как неотъемлемого ключевого элемента финансово-экономической безопасности страны, позволяющего обеспечить необходимую микроуровневую координацию для достижения макроустойчивости, создания предпосылок экономического роста и модернизации в государстве.

Научное обоснование главенства общественных отношений в формировании условий финансово-экономического развития находит логическое продолжение в доказанной в работе роли неравномерности распределения богатства в стране в определении траектории экономического роста. Что в свою очередь позволяет автору разработать единый индикатор уровня угроз финансово-экономической безопасности, применимый как на макро-, так и на микроуровне. Данный индикатор обладает высокой прогностической способностью выявлять рост вероятности наступления угроз кризиса в финансово-экономической системе.

Автореферат диссертации содержит концептуальные и логически связанные выводы. Методологическая платформа исследования не противоречит научному восприятию автором выявленных проблем и поставленных задач и позволяет наиболее полно и всесторонне исследовать достаточно сложный объект - национальную финансово-экономическую систему в условиях открытости экономики. Автореферат написан профессионально, грамотным научным языком.

Вместе с тем, в автореферате целесообразно было бы представить предложения автора по совершенствованию существующих индикативных систем оценки уровня финансовой безопасности, включающих золотовалютные резервы, платежный баланс, внутренний и внешний долг, их обслуживание и т.д. Это тем более важно, поскольку дается авторское определение числовых зависимостей между указанными индикаторами.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что соискателем представлена законченная квалификационная научно-исследовательская работа, содержащая новые теоретические положения и методологические подходы в области финансово-экономической безопасности открытой экономики Российской Федерации.

Таким образом, можно считать, что автореферат Кауровой Н.Н. на тему «Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости национальной экономики (теоретико-методологический аспект)», представленный на соискание ученой степени доктора экономических наук, по актуальности, новизне и значимости для экономической науки полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а автор – Каурова Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

**Заместитель директора  
Департамента бюджетной политики,  
д.э.н.**



А.А. Блохин